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Itinerare
In laboratorul de științe natu

rale al Școlii generale nr. 96 din 

Capitală

0 glorioasă pagină
din istoria mișcării noastre muncitorești
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aie dezvoltării intelectuale
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Dacă încercăm să stabilim o 
cauză limită, diferențierea dez- 

■bfftiării intelectuală, pe care o con
statăm intr-un grup social este, în 
ultimă analiză, un fenomen bio
logic. Existența lui a fost recu
noscută și dovedită ca adevăr in
contestabil prin cercetările între
prinse în sfera științelor intere
sate. Dar factorii care determină 
evoluția intelectuală diferită la 
diferiți indivizi nu se limitează 
numai la deosebirile de perfecți
une a mecanismului fiziologic. 
Două persoane înzestrate cu un 
fond virtual echivalent de dez
voltare intelectuală, plasate 
tr-un context social diferit și 
puse unor influențe educative 
ferite, vor marca o evoluție 
osebită, corespunzătoare condiții
lor și influențelor respective. 
Ideal, travaliul educativ în școala 
socialistă tinde spre exploatarea 
deplină a acestui fond, spre valo
rificarea tuturor resurselor de e- 
nergie intelectuală condensate în 
fiecare individ. Acest deziderat și 
această posibilitate teoretică pun 
multiple și complexe probleme 
pedagogilor practicieni, ir

Intilnim frecvent, p& diferite 
trepte ale școlarității, grupuri de 
elevi a căror dezvoltare intelec- 

■ tuală se situează sub limita posi
bilităților lor reale. Tot atit de 
frecvent, capacitatea redusă a a- 
cestor elevi, ca și dificultățile le
gate de recuperarea lor se explică 
printr-o perpetuă referire la cla
sele anterioare. Profesorii din 
clasa a IX-a îi acuză pe cei din- 
tr-a VlII-a, aceștia pe cei care 
i-au precedat și așa mai departe, 
din treaptă in treaptă, pină ce 
ajungem la învățătorul care în
chide cercul activității școlare, 
răminînd ultimul răspunzător 
pentru itinerarele parcurse de 
elev pe drumul dezvoltării inte
lectuale. Neîndoielnic, luată în 
chip absolut și exclusiv, aceasta 
este o linie simplistă. Ea ascunde 
însă un adevăr esențial — acela 
că demarajul defectuos sau, dim
potrivă, gorect, al activității inte
lectuale a elevilor sub suprave
gherea învățătorului joacă un rol 
considerabil în evoluția lor ulte
rioară.

Admițînd vîrstă de școlarizare 
ca vîrstă la care cultivarea însuși
rilor psihice poate căpăta un 
caracter general, intens și siste
matic, să trecem peste primele 
două clase și să considerăm clasa 
a 111-a ca un moment in care 
stratificarea capacităților a și fost 
operată. In această clasă s-a for
mat deja, pe lingă un nucleu de 
elevi buni, un alt nucleu de elevi 
cu note la limită, cu un bagaj de 
cunoștințe sumar și nebulos, care 
răspund cu dificultăți evidente la 
solicitările intelectuale. Se pune 
problema de a afla dacă starea

individualităților din compoziția 
acestui grup se explică prin ca
rențe fiziologice imuabile sau 
printr-o insuficientă valorificare 
a însușirilor naturale. Să ne 
oprim la un grup concret. Am 
ales in acest scop elevii slabi ai 
unei clase a IlI-a de la Școala 
generală nr. 19 din București.

Un fișier de portrete 
psihologice

în- 
su- 
di- 
de-

Mai întii, să-i 
să ne permită o 
fundă a fiecărui 
gic, un chestionar detailat ne va 
furniza unele date esențiale. Vă 
prezentăm, in linii sumare, trei 
portrete ale unor elevi „proble
mă", așa cum s-au recomandat 
prin acest chestionar.1. O elevă. Liniștită, reținută, 
cu oarecare timiditate, 
economic, limitindu-se 
la zona întrebării

— Noi azi am avut 
limba română, matematica și edu
cația fizică. Nu m-a ascultat la 
nimic, 
bări.

— Ce
— La 

din ce e format sfatul popular.
— Și ai știut ?
— Da. Pe urmă m-a întrebat la

cunoaștem. Fără 
prospectare pro- 
portret psiholo-

Răspunde 
exclusiv

geografia.

Mi-a pus numai intre-

te-a întrebat ?
geografie m-a întrebat

Concursuri

și de artă
Pentru a aptitudinile lor și școlarilor în domeniul creației literare, Consiliul Național al Organizației Pionierilor și Ministerul învățămîntului lansează — pentru e- levii claselor III— VIII — un concurs de compuneri literare. Pârtiei panții la această competiție, menită să cultive înclinațiile în arta scrisului în rîndurile elevilor din școlile generale de 8 ani, vor avea la dispoziție o tematică bogată : dragosteapentru patrie, viața de familie, frumusețile localităților natale, profesia ce o vor alege, chipuri de profesori sau prieteni îndrăgiți etc.Concursul, care va începe în a doua ju-

dezvolta pionieri-

matematică. M-a pus să fac o so
coteală de scădere. Cit fac 7000 
fără 6000.

— Ai știut t
— Da.
— Dar la întrebările care cu 

fost puse colegilor tăi ai fi știut 
să răspunzi ?

— Da.
— N-ar fi fost nici o întrebare 

la care să nu poți răspunde ?
După un timp:

— N-am știut cine a fost Nicolae 
Bălcescu.

— De ce n-ai știut ?
— -Vu știu.
— N-ai învățat 1
— Am învățat, dar m uitat.
— Cum înveți tu ?
— Eu mai mult învăț singură, 

pentru că tata și marna sînt ocu
pați. Citesc lecția de mai 
ori și după aceea o spun 
rost.

— Și ctnd citești lecția, 
te gîndești ?

— .Vu știu.
— Astăzi, in ora de limba ro

mână. ce ai făcut ?
— Am urmărit pe carte.
— Și la ce te gindeai ctnd 

măreai pe carte ?

Perspectiva de azi a cartierului
Grivița

upta ascontsnltâ 
rata da poporul 
de-a lungul zbuciumatei 
■ale istorii, pentru liberta
te naționala *i progres so

cial consemnează existența unor 
momente și fapte de eroism nepie
ritor, cu o mare semnificație so- 
cial-politlcâ in desfășurarea ulte
rioară a evenimentelor istorice, in 
șirul acestor tradiții de luptă 
scumpe întregului popor se înscriu 
marile bătălii de clasă ale mun
citorilor ceferiști și petroliști din 
ianuarie—februarie 1933, de la 
care se împlinesc 34 de ani.

Desfășurate pe fondul crizei e- 
conomice din anii 1929—1933, 
luptele muncitorilor ceferiști și pe
troliști au constituit o expresie vie 
a profundelor contradicții de cla
să și frămîntări sociale, caracte
ristice acestei perioade. Căutind 
să scape de greutățile crizei eco
nomice — care s-a desfășurat cu 
deosebită tărie în România, țară 
înapoiată din punct de vedere al 
dezvoltării economice — capita
liștii autohtoni și străini au înăs
prit exploatarea și oprimarea ma
selor largi muncitoare. Restrânge
rea producției și închiderea a nu
meroase întreprinderi, creșterea 
șomajului prin concedieri in masă, 
politica fiscală excesivă și „curbe
le de sacrificiu" .au accentuat sta
rea de sărăcie și mizerie a mase
lor muncitoare. Ofensiva claselor 
dominante asupra nivelului de trai 
al maselor se împletea cu adinci- 
rea procesului de restrîngere a 
drepturilor și libertăților democra
tice, cu accentuarea pericolului 
prezentat de organizațiile fasciste.

In aceste condiții interne, ca ur
mare a procesului legic de alir- 
mare și intensificare a contradic
țiilor de clasă. România a fost cu
prinsă de un puternic val de lupte 
revoluționare. Au avut loc în a- 
ceastă perioadă lupte greviste ale 
muncitorilor din principalele ra
muri economice. Ele s-au cuplat 
cu numeroase mișcări țărănești și 
manifestații de protest ale altor

dssfășu- 
român,

categorii sociale, profund nemul
țumite de politica reacționară șl 
antipopulară promovată de guver
nanți.

In ansamblul efervescentei re
voluționare ce cuprindea întreaga 
țară se evidentiau tot mai mult 
acțiunile muncitorilor ceferiști și 
petroliști. Experiența acumulată In 
timpul organizării și conducerii a- 
cestor lupte a scos în evidență 
faptul că se creaseră condiții pri
elnice pentru realizarea unități de 
acțiune a clasei muncitoare, prin 
făurirea frontului unic de jos. Ca 
urmare, au fost create comitete de 
acțiune pe regiuni, centre ferovia
re, ateliere, secții, comitete de fa
brică și de grevă, care cuprindeau 
reprezentanți ai tuturor muncitori
lor.

Un moment însemnat în organi
zarea luptelor din ianuarie—fe
bruarie 1933 l-a constituit crearea 
Comitetului Central de acțiune, la 
Conferința pe țară a muncitorilor 
ceferiști din martie 1932. Expresie 
a frontului unic. Comitetul Central 
de acțiune a fost alcătuit din re
prezentanți ai muncitorilor din 
principalele centre feroviare, iar

ca secretar a fost ales Gheorghe 
Gheorghlu-Dej, care a primit din 
partea partidului însărcinarea de 
a conduce activitatea acestui co
mitet.

In luna ianuarie 1933, ca o con
secință directă a măsurilor luate 
de guvern pentru transpunerea în 
fapt a faimosului „Plan de la Ge
neva”, s-a trecut la aplicarea ce
lei de-a treia curbe de sacrificiu. 
Acest fapt, care a sporit și mal 
mult indignarea și revolta munci
torimii, a constituit punctul de ple
care pentru declanșarea unor ac
țiuni muncitorești de mare am
ploare împotriva noii ofensive a 
regimului burghezo-moșieresc. La 
chemarea partidului comunist, a- 
lăiuri de muncitorii din alte ra
muri industriale, muncitorii cefe
riști din principalele centre fero
viare din țară — Iași, Cluj, Galați, 
Oradea, Satu Mare, Timișoara, Tr. 
Severin, Buzău etc. — au declan
șat însemnate acțiuni greviste.

O. MATICHESCU

(Continuare in pag. 4-a)

Sesiunea Comitetului executiv
al Biroului InternaționalLa Geneva a luat sfîrșit sesiunea comitetului executiv al Biroului Internațional pentru Educație (B.I.E.). Au participat delegați din 50 de țări, printre care și din România. Sesiunea a aprobat raportul prezentat de directorul secretariatului B.I.E., prof. J. Piaget, care a primit mandatul de a stabili cu UNESCO modalitățile de colaborare între cele două organizații.Delegatul român, univ.

pentru EducațieMiron Constantinescu, a luat cuvîn- tul în legătură cu programul sesiunilor din anii 1967 și 1968, sugestiile sale fiind adoptate de cei pre- zenți. Delegatul român, prof. univ. Stanciu Stoian, a făcut o expunere asupra modului cum se aplică recomandările B.I.E. în cercetările științifice-pedagogice din România. Expunerea a fost ascultată cu un viu interes.

multe 
pe de

la ce

O. BUZESCU

(Continuare in pag. a 3-a)

de creație literară

plastică ale elevilor
mătate a lunii martie, se va încheia la 20 mai, termen pînă cînd lucrările cu calificativul „excepțional" vor fi trimise Comisiei republicane. Cele mai bune vor fi publicate în paginile revistelor de specialitate și vor fi distinse cu premii de forurile zatoare.O acțiunenătoare, inițiată de Ministerul învățămîntului ți Consiliul Național al Organizației Pionierilor, este concursul de artă plastică la care : putea lua parte elevii țlaselor VIII. Lucrărileportret, peisaj, compoziție din natură sau după imaginație — vor fi depuse, pină

acordateorgani-asemă-tot
vor toți I—

la 5 aprilie, la comisiile raionale sau orășenești. Cele apreciate ca valoroase vor fi selectate de comisiile regionale și trimise Comisiei centrale.Trierea finală a lucrărilor pentru participarea la Expoziția da artă plastică a pionierilor și școlarilor, care se va deschide la București în cinstea Zilei pionierilor, va fi efectuată de un juriu alcătuit din personalități ale vieții artistice, reprezentanți ai Consiliului Național al Organizației Pionierilor și ai Ministerului învățămîntului.Lucrările selecționate pe plan central și prezentate în expoziție, vor fi premiate.

Eficiența acțiunilor pionierești
în programele unităților de pionieri din orașul nostru sînt prevăzute, printre alte acțiuni, întîlniri cu oameni de știință, cultură și artă, cu muncitori fruntași, cu activiști de partid și de stat, precum și convorbiri pe diferite teme. Practica a dovedit că asemenea acțiuni au, prin caracterul lor concret, prin forța lor de convingere, o mare valoare educativă. Adunînd laolaltă un număr mare de pionieri, ele oferă comandanților prilejul de a îmbogăți cunoștințele acestora, de a le stimula interesul pentru unele fapte și fenomene actuale din viața social-economică și culturală a țării, de a-i obișnui să discute o problemă, să-și argumenteze și să-și susțină punctele de vedere. In același timp, ele reprezintă o formă de organizare a timpului liber deosebit de apreciată de pionieri. Firește că, pentru a-și atinge scopul, aceste acțiuni trebuie să poarte pecetea vîrstei pionierești, să răspundă preocupărilor și intereselor manifestate de copii, capacității lor de înțelegere, să aibă un caracter atractiv, lipsit de rigiditate.Asistînd la unele întîlniri organizate școlile tat că rîndulcare au respectat aceste cerințe. Elocventă în acest sens a fost întil-

de unitățile de pionieri din orașului nostru am consta- s-au bucurat de succes în copiilor tocmai întîlnirile

nirea unui detașament de pionieri din clasa a IlI-a cu un membru al Comitetului orășenesc P.C.R. Abor- dînd o temă adecvată vîrstei respective — „Viața fericită a copiilor din patria noastră" — întîlnirea a fost deosebit de atractivă prin faptul că li s-a vorbit copiilor, pe un ton cald, convingător, despre lucruri care le sînt apropiate, dragi. Valoroasă prin conținutul său a fost și întîlnirea dintre pionierii Școlii generale nr. 1 și membrii cenaclului literar „G. Călinescu" din localitate. Faptul că membrii cenaclului au avut o atitudine încurajatoare, atentă și caldă față de copii, că au vorbit cu aceștia despre problemele vîrstei lor, a avut darul să creeze o atmosferă propice unor discuții vii, pasionante.S-au organizat însă, în primul trimestru, și unele întîlniri sau convorbiri care nu au ținut seama de specificul activității cu pionierii, ceea ce a făcut ca ele să nu-și valorifice pe deplin toate potențele educative. Voi da un exemplu. La o întîlnire a unor pionieri din clasa a IlI-a cu un muncitor fruntaș de la Combinatul chimic Bor- zești s-a vorbit despre profilul combinatului, despre produsele finite ce se obțin aici. Este lesne de înțeles că cele spuse cu acest prilej n-au putut fi înțelese de copii. Uneori s-a întîmplat și altfel: în dorința ca cele prezentate să fie acce-

sibile pionierilor s-a ajuns la vulgarizarea problemelor științifice. Alteori, în organizarea întîlnirilor s-a manifestat o altă carență : s-a pus accent numai pe caracterul festiv, fastuos al acțiunii, neglijîn- du-se conținutul ei. Cît despre convorbiri, ceea ce a scăzut cel mai mult din valoarea lor a fost faptul că uneori li s-a imprimat caracterul unor ore de curs, ca un reflex al deprinderilor profesionale. De exemplu, la un detașament de pionieri în vîrstă de 9—10 ani s-a desfășurat o convorbire pe tema „Eroi ai clasei muncitoare". In loc să organizeze o discuție liberă, comandantul a făcut el însuși o expunere, punctată doar, pe alocuri, cu imagini dintr-un volum ilustrat. Caracterul pronunțat de expunere, tratarea sumară a temei nu au permis decît în mică măsură crearea unei atmosfere emotive, a unei stări afective. Numai diafil- mul prezentat la sfîrșit a mai reușit să împrăștie senzația de oboseală ce s-a manifestat printre pionieri. Alte convorbiri au devenit neinteresante prin tema lor prea generală, sau prin faptul că s-au suprapus întocmai, și prin subiectul abordat și prin forma de organizare, orelor de dirigenție.în ultimul timp, ca urmare a îndrumării asigurate de Consiliul orășenesc al Organizației pionierilor, ca și a creșterii experienței

comandanților de pionieri, carențele ce se manifestau în organizarea întîlnirilor și a convorbirilor au fost în mare măsură înlăturate. In prezent în unități și detașamente au loc numeroase întîlniri și convorbiri interesante, atractive.A stîrnit de exemplu un viu interes, prin modul cum s-a organizat, convorbirea pe tema „Chipul nou al patriei mele". De data aceasta copiii nu au mai fost puși în situația să asculte o expunere, ci au discutat ei înșiși, au arătat fotografii adunate de ei care ilustrau realizările dobîndite de poporul nostru și au proiectat cîteva filme pe această temă, în timp ce comandantul nu a făcut decît unele completări. Interesantă ca modalitate de desfășurare a fost și convorbirea pe tema „Ce înseamnă o comportare demnă de pionier", în cadrul căreia pionierii au folosit exemple din viața lor și din articolele citite în presa pionierească.întîlnirile și convorbirile pot constitui momente cu o mare eficiență educativă. De aceea îi îndrumăm pe comandanții de pionieri să selecteze cu grijă tematica lor, în funcție de sfera intereselor copiilor, să le asigure un caracter spontan, inedit, specific vîrstei pionierești.
Prof. VASILE CIOBANU membru al Consiliului orășenesc al Organizației pionierilor din orașul Gh. Gheorghlu-Dej
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înaintași ai școlii noastre

Laboratorul audio-vizual învățătorul

Angrenat în preocuparea ge
nerală a cadrelor didactice de a 
ridica eficiența lecțiilor, de a op
timiza procesul instructiv-educa- 
tiv, colectivul profesorilor din 
școala noastră se străduiește 
să-și aducă contribuția la găsirea 
celor mai eficiente căi de îmbi
nare a metodelor tradiționale cu 
cele moderne în transmiterea și 
însușirea cunoștințelor.

încă din anii precedenți, labo
ratoarele de fizică, chimie și bio
logie existente în școală au fost 
înzestrate cu o bogată aparatură 
modernă și s-a extins tot mai 
mult folosirea magnetofonului, a 
discului și proiecțiilor în cadrul 
orelor de curs. Experiența acu
mulată, rezultatele cercetărilor 
efectuate asupra contribuției mij
loacelor audio-vizuale la îmbu
nătățirea predării ne-au condus 
la ideea creării unui laborator 
audio-vizual de tipul unei clase. 
In urma unui studiu aprofundat 
al aspectelor tehnice și metodice, 
ca și al aspectelor de ordin prac
tic material legate de instalarea 
unui asemenea laborator, s-a tre
cut Ia proiectarea și realizarea 
lui. Deosebit de meritorie a fost 
contribuția adusă la înfăptuirea 
laboratorului de către profesorul 
de fizică și chimie Gavril Ada- 
moși, care a proiectat laborato
rul, a condus efectiv executarea 
lucrărilor și a adus îmbunătățiri 
unor aparate așa incit să cores
pundă gradului de automatizare 
presupus de o asemenea instala
ție.

Laboratorul audio-vizaial al li
ceului nostru prezintă două ca
racteristici noi față de celelalte 
laboratoare construite pină in 
prezent: posedă izolație fonică 
și are asigurată manevrarea au
tomată a aparaturii de către pro
fesorul care predă, fără tehni
cian special. Aceste caracteristici 
ridică mult valoarea pedagogică 
și tehnică a laboratorului, deoa
rece pe de o parte fac posibilă 
participarea la lecție a întregului 
efectiv de elevi din clasă, iar pe 
de altă parte asigură o sonoritate 
perfectă.

Laboratorul, care se prezintă sub 
forma unui amfiteatru cu 40 de 
semicabine pentru elevi și o masă 
de comandă pentru profesor, este 
prevăzut cu o instalație modernă 
de proiecție, compusă dintr-un 
aparat de filmat T 16, un aparat 
automat de proiectare a diapozi
tivelor și altul, tot automat, pen
tru proiecția diafilmelor. Proiecția 
se realizează pe un ecran 2 x 2 m, 
fixat pe peretele frontal al sălii. 
Manevrarea acestor aparate, 
aflate într-o sală alăturată, se 
desfășoară prin telecomandă de 
la masa profesorului. Tabla — de 
sticlă mată, luminată din spate 
cu tuburi fluorescente — poate 
fi utilizată atit la lumină, cit și 
la întuneric.

Transmiterea sonoră este asi
gurată prin 40 de microfoane, 40 
de perechi de căști, 4 difuzoare, 
două magnetofoane și un picup. 
Complexitatea cuplărilor aces
tor elemente, manevrate tot de la 
tabloul de comandă, permite o 
largă gamă de legături cu care 
profesorul poate opera în cursul

Discul în studiul limbilor străine
Utilizarea discurilor în predarea limbilor străine sporește, fără îndoială, eficiența procesului de învățămînt în acest domeniu atît de important pentru asigurarea unei pregătiri multilaterale a tinerelor generații. Fiind un fel de însoțitoare sonore ale manualelor de limbi străine, discurile oferă modele de pronunție corectă și autentică (intonație, ritm, accent etc.), contribuind la formarea deprinderilor de a înțelege și de a vorbi limbile respective pe baza însușirii unor modele și a introducerii lor în exerciții personale de exprimare orală. Invariabil la fiecare audiție repetată, discul oferă un model permanent, înlesnind astfel, prin intensificarea exercițiilor de ascultare, sporirea receptivității elevilor față de fonologia și fonetica limbii studiate și dezvoltarea treptată a ceea ce numim „simțul limbii", în același timp audierea discului dă elevilor posibilitatea să compare felul cum pronunță ei anumite cuvinte, propoziții etc. cu modelul de pronunție autentică, să-și întărească sau, eventual, să-și rectifice propriul mod de exprimare orală și facilitează, în aceiași timp, dezvoltarea „înțelegerii auditive" a unei limbi vorbite.Valorificarea resurselor instruc- tiv-educative pe care le conține acest prețios mijloc de învățămînt depinde în întregime de modul în care este el folosit, de priceperea profesorului de a-1 integra cît mai judicios în contextul lecțiilor, aplicînd o metodică a- decvată. Pină în prezent, însă, nu s-a statornicit încă — nici la noi în țară, nici peste hotare — o metodică a utilizării discului. Activitatea practică a cadrelor didactice în acest domeniu este puțin cunoscută și generalizată, iar cercetările experimentale sînt încă destul de sporadice și restrînse. Lipsa unei metodici speciale, faptul că recentele lucrări de metodică a predării limbilor străine cuprind numai indicații foarte su

lecției. Așa, de pildă, elevul poate 
recepționa prin cască nu numai 
comenzile profesorului sau un 
program transmis de la pupitrul 
de comandă prin microfon, mag
netofon sau picup, dar și pro
pria sa voce, ca și vocea altui ele> 
cu microfonul căruia a fost cupla
tă cabina lui. De asemenea, am
plificatorul cu mai multe canale 
permite elevului să recepționeze 
prin cască sau difuzoare mai 
multe comunicări fonice simul
tane : de la magnetofon și 
picup (obținindu-se astfel ade
vărate montaje muzical-literare). 
sau de la magnetofon, picup și 
microfonul profesorului, ceea ce 
îi permite acestuia o bună îndru
mare a muncii independente a 
elevilor.

După cum se vede, așa cum a 
fost conceput, laboratorul asigură 
posibilități largi de utilizare com
plexă a mijloacelor tehnice au
dio-vizuale, pe care profesorul 
poate să le coordoneze singur de 
la masa de comandă, luerind 
efectiv cu 40 de elevi pe tot par
cursul lecției. Ele ne permit să 
folosim mijloacele aasdio-vizuale 
în forme foarte variate ș: la 
toate obiectele.

In prezent membrii colectivu
lui nostru didactic desfășoară • 
susținută activitate experimen
tală pentru stabilirea metodicii 
predării lecțiilor în laborator. Un 
prim obiectiv al acestei activități 
îl constituie încerearea de a pre
ciza raportul dintre metodica 
clasică și utilizarea noilor mij
loace audio-vizuale in predare. Se 
cercetează, de asemenea, care sini 
cele mai eficiente procedee de fo
losire a acestor mijloace, precum 
și formele concrete de prezen
tare a materialului intuitiv la 
lecție. In același timp, se urmă
rește să se stabilească metodica 
folosirii fiecărui aparat în parte, 
cît și metodica folosirii lor in
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mare în această direcție constituie, după părerea noastră, sursa ezitărilor care se pot observa la unii profesori în ceea ce privește utilizarea discului. Este necesar deci uri efort colectiv susținut, din partea cercetătorilor și a practicienilor, pentru elaborarea, cil mai curînd posibil, a unei metodici.Pornind de la aceste cerințe, un grup de cercetători de la Institutul de științe pedagogice a experimentat în cursul anului școlar trecut, cu sprijinul unor cadre didactice de Ia Școala generală nr. 122 din București, condițiile optime de integrare sistematică a discului în contextul lecției de comunicare și însușire a noilor cunoștințe. S-a căutat să se pre cizeze îndeosebi : a) locul, pro cedeele și eficiența utilizării discului în cadrul diferitelor etape ale acestui tip de lecție ; b) modalitățile de îmbinare a procedeelor tradiționale de transmitere si însușire a cunoștințelor de iimbă cu audierea discului ; c) numărul cel mai potrivit de audiții; d) procedeele de activizare a perceperii și înțelegerii audițiilor de pe disc ; e) căile de valorificare a posibilităților de autocontrol ce le permite discul ; f) : atitudinea elevilor față de introducerea discului la lecții ; g) avantajele și neajunsurile actualelor discuri.S-au aplicat în acest scop patru variante metodice experimentale la 4 clase a Vl-a, la limba franceză. Rezultatele obținute au fost comparate întîi între ele și apoi cu rezultatele obținute la două clase de control. Fiecare variantă s-a deosebit de celelalte în special prin modul în care s-a realizat audierea discului. într-una din aceste variante discul a fost audiat fără urmărirea textului scris. în locul obișnuitei lecturi model a profesorului, elevii au audiat de 2—3 ori discul cu cărțile închise, la fixare efectuîndu-se încă una sau două audiții, de asemenea neînsoțite de lectura tex

ansamblu. Paralel cu activitatea 
experimentală cadrele didactice 
lucrează la confecționarea mate
rialelor necesare predării in la
borator : diapozitive, imprimări la 
magnetofon etc.

Iată, de exemplu, cum s-a des
fășurat în laborator • lecție de 
engleză la clasa a IX-a, in ca
drul căreia s-au îmbinat meto
dele tradiționale eu cele moderne. 
Urmărind dezvoltarea vorbirii 
prin însușirea vocabularului di
rect in limba engleză, fără in
termediul limbii materne, profe
soara a organizat o scurtă con
versație introductivă, după care 
a prezentat cuvintele noi exclu
siv pe baza unor imagini proiec
tate pe ecran, folcrind diapozi
tive confecționate in scoală. După 
ee lexicul a fost fixat prin au
dierea unor structuri lexieo-gra- 
matieale variate, s-a reluat pro
iecția. de data aceasta însoțită de 
un comentariu sonor, transmis de 
pe bunda de magnetofon prin in
termediul difuzuarelor. A urmat, 
după metodele tradiționale, lec
tura sintetică și analitică a tex- 
tului. Pentru a se fixa mai bine 
pronunția. lectora textului a fost 
retransmisă prin difuzoare. Lecția 
s-a încheiat printr-o conversație 
frontală.

Rezultatele dobmdite pină a- 
eum arată eă laboratorul audio
vizual se impune ea un mijloc 
superior de transmitere și însu
șire a cunoștințelor. Solicitind si
multan mai multi analizatori (au
ditiv. verb alo-motor, vizuali, com
pleturi și adincind explicațiile 
date de profesor, ilustrările ri
tuale sau acustice asigură • per
cepere mai amplă mai uemulo- 
eită și mai atractivă a cunoștin
țelor de către elevi.

tului scris. Bineînțeles, înaintea primei audiții atenția elevilor a fost orientată în mod corespunzător de către profesor spre înțelegerea conținutului lecturii ce urma să fie audiată, iar după audiție s-a verificat în ce măsură elevii au reținut ideile principale. De asemenea, s-a atras atenția elevilor asupra problemelor de pronunție. La celelalte variante au alternat un grup de audiții neînsoțite de lectura textului (care suplineau lectura model a profesorului) cu audiții sprijinite pe text (în fixare) sau invers. Pentru verificarea cunoștințelor din lecția anterioară s-au folosit 2—3 audiții, de regulă cu cărțile închise, înainte ca elevii să fie ascultați.Pentru a se asigura obiectivitatea analizei și a interpretării rezultatelor s-au înregistrat pe bandă de magnetofon probe de pronunție, care au fost supuse apoi unui studiu amănunțit. S-au organizat de asemenea probe de înțelegere a textelor și chestionare, completate cu datele obținute pe baza observației directe. Rezultatele obținute ne-au condus pînă acum la o serie de concluzii.In ceea ce privește însușirea pronunției corecte există diferențe vizibile între clasele experimentale și clasele de control Astfel, greșelile de pronunție înregistrate înaintea predării lecției noi se corectează mult mai ușor și într-o proporție mult mai mare pe parcursul desfășurării lecției în care se utilizează discul. De exemplu, la una din probele date, elevii claselor experimentale au reușit să corecteze pînă la sfîrșitul lecției 30,4 la sută din greșelile înregistrate inițial, în timp ce elevii claselor de control au corectat abia 12,5 la sută. La o altă probă, elevii claselor experimentale și-au corectat pînă la urmă 48.8 la sută din greșeli, iar elevii claselor de control 37,9 la sută.Se constată diferențe semnifi

cative și sub aspectul capacității de înțelegere a unui cuantum de informație transmisă în limba franceză. în urma audierii unei lecturi suplimentare de pe disc, elevii claselor experimentale, care au dobîndit pe parcurs un antrenament mai sistematic în perceperea limbii franceze vorbite, au reușit în proporție medie de 52 la sută să înțeleagă corect conținutul lecturii, în timp ce la clasele de control s-a atins doar media de 11,6 la sută. Date asemănătoare au fost obținute și Ia alte probe.Comparate între ele, rezultatele obținute la clasele experimentale sînt foarte apropiate în ceea ce privește însușirea pronunției corecte și ceva mai diferențiate sub aspectul posibilităților de înțelegere a conținutului textului. Utilizarea discului în condițiile în care perceperea vizuală a textului scris este exclusă în toate etapele lecției, a creat, la început, oarecare greutăți de adaptare; cu timpul, însă, elevii s-au obișnuit și au obținut rezultate la fel de bune. Variantele metodice bazate pe alternarea perceperii exclusiv auditive cu perceperea mixtă — auditivă și vizuală — au fost mai ușor acceptate de elevi, datorită unei oarecari obișnuințe dobîndite de ei în clasa a V-a, cind au fost îmbinate procedeele tradiționale de înțelegere auditivă cu cele de înțelegere prin lectură. Elevii claselor la care s-au aplicat aceste variante, au fost mai receptivi la audierea discului și au reușit de la început să înțeleagă cu mai multă ușurință conținutul celor comunicate. Considerăm însă că dacă într-un viitor apropiat, dispunînd de discuri corespunzătoare, le vom folosi de la început fără perceperea simultană a textului scris, deprinderile de pronunție corectă, ca și capacitatea de înțelegere a limbii vorbite, se vor dezvolta în condiții mai bune, grăbind, în general, ritmul de însușire a cunoștințelor.

Sus : Tabloul de co
mandă al laboratorului 
audio-vizual creat la li
ceu] „Mi hai Viteazul" 
din Turda.

Mijloc: Astfel arată 
cabina fiecărui elev in 
cadrul laboratorului.

Jos: Vedere generală 
a ^clasei* in timpul unei 
lecții

S-a putut constata, în altă ordine de idei, că atît elevii mai slabi cît și cei mai bine pregătiți iși pot perfecționa pronunția relativ în același ritm. Elevii foarte buni se pare că profită mai puțin de pe urma audierii discului, manifestînd oarecare semne de dezinteres, de plictiseală etc- ceea ce impune găsirea unor procedee de activizare a acestora în cursul audierii discului. De altfel, se poate spune că in general se simte nevoia de a se asigura audițiilor repetate un caracter mai atractiv, prin dirijarea atenției elevilor spre urmărirea unor obiective mai variate. Găsirea celor mai adecvate procedee de activizare a perceperii audițiilor necesită cercetări în continuare.Datele culese dovedesc că. pe măsură ce numărul audițiilor sporește, depășind, la o lecție, numărul de 4 sau 5, randamentul scade.în verificarea cunoștințelor din lecția anterioară, utilizarea discului este mai eficientă dacă are loc înaintea ascultării elevilor și cu manualele închise. în acest mod se realizează mai rapid și disciplina elevilor, care sînt introduși dintr-odată într-o atmosferă de lucru ce se poate menține apoi cu mai multă ușurință în timpul lecției.Ar fi bine să se editeze și alte categorii de discuri decît cele existente De exemplu, sînt necesare discuri care să permită însușirea unor structuri gramaticale ce se cer a fi introduse în mod frecvent în exprimarea orală a elevilor. Totodată, se cere să fie îmbunătățită calitatea înregistrărilor
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Ion G. Dumitrașcu
în istoria școlii românești se în- tîlnesc multe figuri luminoase de cadre didactice adine atașate de popor, care au adus o contribuție de seamă la propășirea culturii românești. Printre înaintașii care și-au pus viața și puterea lor de muncă în serviciul școlii se numără și învățătorul Ion G. Dumitrașcu, entuziast luptător pentru școala populară, pentru luminarea satelor, înfocat apărător al unității de breaslă a învățătorimii.Născut la 12 ianuarie 1875 în comuna Zărnești, județul Buzău, învățătorul I. G. Dumitrașcu se trăgea dintr-o veche familie de moșneni, vajnici luptători pentru pă- mîntul strămoșesc al patriei, de la care a moștenit dragostea de țară și de neam. Absolvind în chip strălucit Școala normală „C. Negri" din Galați, el este numit în anul 1891, pe baza unui concurs, învățător la Școala din Păulești-Vrancea, de unde trece la Păltineni, în județul Buzău, încă de la începutul carierii sale, văzînd condițiile grele ale școlii rurale din acea vreme, a făcut tot ce i-a stat în putință pentru a le îmbunătăți. Datorită acțiunilor lui stăruitoare s-a ridicat la Păltineni un nou local de școală. Cu multă dăruire de sine a muncit I. G. Dumitrașcu și la Zilișteanca, unde a fost transferat în 1895, ca și mai tîrziu la Bistrița-Vîlcea și apoi la Zărnești, satul său natal, unde a funcționat pînă la pensionare. Retras la Zărnești, a muncit mai departe pentru ridicarea școlii și a țărănimii. El a dăruit biblioteca sa școlii din sat și a contribuit larg la construirea căminului cultural, donînd pentru aceasta un teren de care dispunea, bani și materiale. A murit la 10 februarie 1947, în vîrstă de 73 de ani.Eminent învățător (în 1898, cînd și-a luat definitivatul, a fost clasat primul din serie), I. G. Dumitrașcu și-a îndeplinit cu pricepere și competență activitatea sa în școală și în afară școlii, a insuflat tinerelor generații dragostea de țară și a impus respect față de misiunea dascălului, luminător al populației sătești. încă de pe băncile școlii normale a scos, împreună cu alți colegi, foaia șapirografiată „Făclia". în septembrie 1892, pe cînd era învățător la Păltineni, a înființat cercul de conferințe „Buzăul", care urmărea ridicarea culturală și socială a sătenilor prin conferințe, șezători, biblioteci, cursuri cu adulți. Curînd asemenea cercuri au luat ființă, din îndemnul lui, și în alte sate din județul Buzău.Cercul cultural înființat de I. G. Dumitrașcu — unul din cele mai vechi din țară — a constituit punctul de plecare pentru organizarea „Asociației învățătorilor din județul Buzău". Aceasta s-a întemeiat cu 57 de membri, cu ocazia conferințelor învățătorești din august 1894. Tot atunci s-a înființat și un organ al asociației — „Revista Asociației învățătorilor Buzoeni" — care a apărut în anii 1894 și 1895, avînd ca secretari de redacție pe I. G. Dumitrașcu și I. Voiculescu. In coloanele revistei erau dezbătute probleme privind bunul mers al școlii și situația învățătorimii. în articolul „Școala primară rurală și urbană", de pildă, Dumitrașcu se ridică împotriva atitudinii discriminatorii a oficialității față de școlile sătești, cerînd unificarea învățămîn- tului primar de la orașe și sate, înlăturarea diferențelor între institutori și învățători.Viu preocupat de ideea solidarității învățătorești, I. G. Dumitrașcu a militat pentru organizarea profesională largă, pe întreaga țară, a corpului didactic. După destrămarea societății învățătorești alcătuite în 1890 de V. Iftimescu, el ia inițiativa unei noi mișcări propunînd. printr-o scrisoare adresată la 28 noiembrie 1897 învățătorilor din întreaga țară, inițierea unui comitet de acțiune pentru înființarea unei asociații profesionale și a unei reviste. In urma răspunsurilor entuziaste ale oamenilor școlii s-a întrunit la Buzău, la 28 decembrie 1897, un comitet alcătuit din șase învățători care au devenit ctitorii revistei Școala viitoare", apărută în februarie 1898.O participare activă a avut I. G. Dumitrașcu și la congresele învățătorești ținute în această perioadă. La congresul din 1898, bunăoară, desfășurat la Piatra Neamț, el a prezentat o expunere cu tema „Organizarea cursurilor de adulți și a școlilor complimentare" și a susținut din nou necesitatea unificării școlilor primare și a pregătirii unitare a tuturor celor care predau în aceste școli, la sat și la oraș. El s-a numărat de asemenea printre inițiatorii congresului învățătoresc ținut la Ploiești în decembrie 1898, în urma căruia s-a constituit pentru a doua oară „Societatea învățătorilor" din România, avînd ea președinte pe C. Ionescu Lungu. După cum se știe, și această societate a avut o existență scurtă, încetîndu-și activitatea în 1899 în aceste împrejurări I. G. Dumitrașcu este cel care pornește din nou, cu curaj, la luptă, mobilizînd în jurul său numeroși

învățători din țară. împreună cu un grup de 18 colegi scoate la 1 iunie 1900, la Buzău, primul număr al „Revistei învățătorilor și învățătoarelor din România". Stîrnind un viu interes în rîndul corpului didactic, revista ajunsese să numere, în ianuarie 1901, aproape 100 de colaboratori. întîlnim aici și semnăturile unor învățători români din Transilvania, Banat, Bucovina, ba chi^r și din Macedonia. Este de menționat de aemenea că I. G. Dumitrașcu a atras și colaborarea unor fruntași ai mișcării corpului didactic din alte țări, printre care Jean Cambier și Giacomo Tauro din Italia. Prin grija lui Dumitrașcu sînt editate și alte publicații — „Almanahul învățătorilor și învățătoarelor", „Albumul învățătorilor", „Calendarul învățătorului" — precum și o serie de broșuri cuprinzînd piese de teatru, versuri, povestiri și lucrări pe teme de învățămînt. I. G. Dumitrașcu însuși este autorul unor manuale școlare și al unor cărți cu conținut didactic.Larg propagat prin articolele publicate în reviste, spiritul de asociere prindea rădăcini tot mai adinei în rîndurile învățătorilor. Ca urmare, în iulie 1902 se constituie „Asociația învățătorilor și învățătoarelor din România". Scopul acesteia, așa cum era prevăzut în statutul său, era de a întări spiritul de solidaritate și de a veni în sprijinul membrilor societății, de a contribui la bunul mers al școlii și la ridicarea vieții țărănești. Președinte al asociației și director al revistei acestei asociații a fost ales I. G. Dumitrașcu. Prin revistă el adresează un „Apel" către ( învățătorime, chemînd-o să se înscrie în asociație. Pentru lărgire!* activității acesteia s-a hotărît, 1HL. întrunirea ținută la București în" V iulie 1903, organizarea de secțiuni județene.După o activitate de cinci ani în cadrul asociației, I. G. Dumitrașcu este desemnat să conducă orfelinatul pentru copiii corpului didactic, pentru înființarea căruia militase de mult. El a adus de asemenea o contribuție însemnată la crearea Casei de ajutor a corpului didactic, constituită în ianuarie 1904.Continuîndu-și cu însuflețire activitatea în cadrul Asociației învățătorilor și al revistei acesteia, I. G. Dumitrașcu prezintă la congresul învățătoresc din Focșani, ținut în 1906, raportul în legătară cu modificările statutului și cu activitatea Asociației. După al V-lea Congres învățătoresc (Craiova 1907), revista asociației își strămută iar sediul la Buzău, unde apare sub conducerea lui I. G. Dumitrașcu Și G. Vlădescu. între anii 1909—1913 . sediul Asociației este stabilit la A Ploiești, avînd pe Ionescu Lungu președinte și pe Dumitrașcu v:ce-^fc președinte. La cel de al X-lea con-RM greș al învățătorilor (București, de- ™ cembrie 1913), Dumitrașcu prezintă din nou raportul privind modificările statutului. în 1910 Asociația învățătorilor din România se afiliază la Federația Internațională a învățătorilor, iar I. G. Dumitrașcu participă la Congresul internațional pedagogic de la Paris, la care au luat parte delegați din 20 de țări, el fiind ales vicepreședinte al Biroului internațional.Preocupat de dezvoltarea învăță- mîntului românesc, I. G. Dumitrașcu aduce o contribuție de seamă la organizarea și îndrumarea școlii primare din Bucovina, iar în mai 1914 ia parte la desfășurarea lucrărilor congresului organizat la Suceava de Asociația învățătorilor din Bucovina.Luptînd pentru crearea unor condiții care să asigure pregătirea învățătorului la înălțimea chemării lui, Dumitrașcu dezbate în revista asociației, în septembrie-octombrie 1913, problema pregătirii universitare a învățătorilor. El reia această problemă în decembrie 1929. la Congresul de la Craiova, cerînd să se dea învățătorilor posibilitatea de a absolvi cursurile pedagogice universitare.înzestrat cu o mare energie, spirit progresist și clarvăzător, înțele- gînd nevoile poporului și ale colegilor săi de breaslă, I. G. Dumitrașcu a desfășurat o activitate rodnică și multilaterală, aducînd o contribuție de seamă la dezvoltarea școlii românești și la creșterea prestigiului învățătorimii. Ideile pentru care a luptat el — unificarea școlilor normale și a învățămîntului primar, unitatea corpului didactic, ,dreptul învățătorilor la pregătirea universitară — ca și activitatea cercurilor culturale pe care le-a condus dovedesc marea lui dragoste de țară, atașamentul său față de popor și fată de chemarea învățătorimii. în 1945, conștient de importanța istorică a prefacerilor sociale din țara noastră, a ținut să prezideze încercarea de sindicalizare a învățătorimii.Pentru marele aport pe care l-a adus o perioadă atît de îndelungată la opera de organizare profesională a învățătorilor, mișcarea sindicală a păstrat o amintire plină de admirație acestui vrednic înaintaș. Despre aceasta vorbește și piatra comemorativă pusă la „Casa memorială Ion G. Dumitrașcu" din comuna Zărnești, raionul Buzău, unde în prezent funcționează Școala generală din a- ceastă comună.
ONIȚA GLIGOR
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„Vă mulțumesc^
Era un caz grav. Dacă părintele 

ar fi nimerit — așa cum se întîm- 
plă de obicei — în cancelarie, 
într-o recreație, ar fi fost, indiscu
tabil, făcut K.O. Profesoara de 
naturale l-ar fi „acroșat" prima, 
calculînd. pe loc, definitiv și cu 
vehemență, datoria bănească ce 
leagă familia elevului Vasilescu de 
școala nr. 100 și ceva, ca urmare a dispariției glandei pancreatice, 
din ficatul de ipsos colorat, în ziua 
cînd numitul — supranumit „zăpă
citul" — fusese responsabil fără 
noroc al materialului intuitiv. Ar fi intervenit, o dată familia aflată 
în corzi, profesorul de muzică, cu 
o lovitură scurtă, demnă de un fi
nal de meci:

— A, tatăl elevului Vasilescu ? 
La mine în oră se joacă în bancă 
cu o falangă...

îngenunchiat, în box, i s-ar fi 
dat omului 9 secunde de recule
gere. în cancelarie, însă, secundele 
sînt prețioase.

— întreabă-l : de ce l-am dat 
afară din oră săptămînă trecută ?

Profesoara de română n-ar mai 
fi adăugat nimic. O delicată „la
terală" nu e de ajuns ? De altfel, 
dosarul rămîne deschis. Ingădui- 
ți-ne să-i derulăm, ca la o masă 
de montaj, filmul virtual:

Cine mai vine n-are decît să a- 
dauge cite o piesă. Si vin mereu... 
Și mereu se fac prezentările :

— E tatăl elevului Vasilescu...— Da ? Ce plăcere, credeam că
v-ați mutat din cartier...

Există și oameni miloși. Au și ei recreație :
— Ia dumneata măsuri. La ma

tematică 4 — și 4 pe întîiul — la 
geografie 5, dar are 4 pe întîiul... 
Are și absențe nemotivate, uită-te 
dumneata aici.

Vasilescu-tatăl e introdus în rubricile catalogului de un deget 
expert și amabil. Și parcă ar vrea 
să sune, să plece toate cataloagele, 
să plece și el, oriunde, undeva unde 

nu sînt materiale intuitive, nici 
cancelarie, ci...

— O litră de rom !
...Și începe curînd a doua repriză, 

în care omul, martelat în inima lui de tată, iși ia revanșa. Drogat, umi
lit și disperat. Iar Vasilescu dă 
față cu „măsurile"... A doua zi nu 
mai aude cu o ureche. Nu se mai 
poate spune că ceea ce i s-a spus . îi intră pe o ureche și ti iese pe kg/ta. Are ochii tumefiați. incit la Kecții nu mai clipește. „Măsurile" 

țțau fost fără cusur. în clasă nici 
' nu „cricnește". tl dor buzele...

Insul acela, neastîmpărat ca o 
veveriță, a devenit un Buda. In
disciplina s a tratat. O serie de 
upperkuturi. Out ’

— Mai treci dumneata pe aici.
— Am să viu în fiecare zi.
— Foarte bine.
Rămîne problema învățăturii. 

Aici, „măsurile" tatălui se com
pletează, imprevizibil, cu cele ale 
Fiului, care apelează pur și simplu la... Sfîntul Duh. O luna băiatul aduce acasă numai note bune. 
Cum ? Simplu : are două carnete 
de elev. Dublă contabilitate. Pen
tru notele mici — un carnet. Pen
tru celelalte — altul. Oul lui Co- 
lurrib, descoperit, ce-i drept, in plin naufragiu. Tatăl semnecză 
din ce în ce mai citeț și. cu fruntea sus. pășește din nou în ring.Ei bine, dacă ar fi nimerit din nou — așa cum se intîmplă de 
obicei — în cancelarie, intr-o re
creație, pe lista deceselor prin in
farct s-ar fi adăugat desigur și nu
mele tatălui. Și aceasta pentru că 
îrf cancelarie, in forfota micii odih
ne între două asalturi, nu poate lua 
naștere Convorbirea, această speță 
de specialitate a discuției, in ciuda 
aparențelor intimiste, în care se 
face anamneza. extrem de asemă
nătoare, așadar, cu munca unui 
clinician.

Convorbirea ca formă a muncii pedagogice, nu ca ocazie de recri
minări, de despuiere a dosarului, 
de execuție sumară... Și încă publică. Și iată filmul real al acestei 
convorbiri.

Dirigintele avea informații! 
Știa totul despre elevul Vasilescu. 
Putea să zvîrle nu paie, nici surcele

ci bușteni pe focul mocnit din i- 
nima fatalului elevului Vasilescu. 
Dar el vorbea tatălui copilului 
Vasilescu. Al acelfti copil necăjit, 
în ciuda hainelor bune, speriat 
în ciuda faptului că n-a uitat 
rida, lipsit de fluxul continuu 
unor emoții pozitive, cunoscut și 
arhicunoscut, dar mai mult ca o 
caricatură, atît de șovăielnic în 
lipsa unui teritoriu al încrederii în 
sine, în ciuda faptului că are în
drăzneala unui infractor...

Și vorbea calm. Calm, despre lu
cruri mai grave decît dispariția 
unui năsturaș de ipsos colorat sau 
apariția în pupitru a unei tălăngi. 
Despre cel mai grav lucru din exis
tența unui copil — perspectiva — 
și cel mai grav lucru din existența 
unui părinte răspunderea față de 
această perspectivă. El nu punea 
dinamită in inima fisurată a tată
lui, degaja panica, reconstituia acel 
sentiment care, prin exasperarea 
insuccesului, se deteriorase — dra
gostea față de propriul său copil
— și care amenința să se trans
forme în contrariul său. Nu ju
deca părintele, ci chibzuia împre
ună cu el. Cu un calm patetic, ca 
la căpătiiul unui pacient. Era un 
caz grav. Miinile dirigintelui lu
crau in plagă. Era prezentă și du
rerea. Vorbea aliatului, un aliat 
dezinformat și dezorientat, căci în 
cumpăna in care se afla, omul 
nu-și mai cunoștea practic vor
bind copilul, aflat si el in cumpăni. 
Copilul evadase din sfera discipli
nei școlare, iși construise alte co
ordonate, un univers al său. mai 
„liber” și mai atractiv. EI trebuia 
readus pe teritoriul părăsit, dar 
nu cu biciul și nici momi- scoto 
pînă in clipa cind putea fi pns 
zăvorul vechful zăvor. Ctei. fw de
finitiv, de ee naviga pfraterește i» 
marginea disciplinei școla-e ? De 
ce mințea ei nu au de invitat, ci 
nu li s-a» dat teme, că mc-oe to 
școală, oprmdu-se totuși pe pri
mul maidan unde ghiozdanul te 
putea preface in poartă de fethal ? 
De ce venea de acolo, după ore 
de chiul, cu note ma-i — firest». 
falsificate — in carnetul de eter ? 
Pentru că în afară de dorint» lui 
de a face ceea ce îi place — si îi 
place să facă ceea ce știe bine, «w 
dribling, de exemplu — mui erisî* 
și posibilitatea de a o face tâ-6 
mari riscuri. Ei nu mai fusese con
trolat, experiența îi sp-inea că 
între casă și școală pentm eî se 
deschide, ferit de furtuni, un 
porto-franco al bunului ser. ptoc 
nerâmuit de părinți si nici de 
școală. .Vu mult, citeva săpte— ni
— de ajuns nsă ea. tu spatele toă. 
terenul rărirt să intre m ț>ts- 
gini. x-șî piardă orie» ferzi de 
atracție. Uuderu. intuiția tod fuaae- 
ționa bine. Ce-l aștepta la scoajă " 
Note mici, reproșuri, senzație <£e 
plumb că nu e bun de nimic, el 
care — știa toată lumea — e cel 
mai bun dribleur din cartier. 
Căci — și asta nu se va osteni nici
odată dirigintele să O subliniere
— în acest copil și în orice copil — 
există o sete nemărginită de a fi 
bun de ceva, de a stinu admira
ție. aprobare_ Uneori coșului isi 
alege aberant acest teren. Ca 
in carul de față. Să punem «rina 
împreună, doar împ-eună — pen
tru a strămuta acest teren ai a- 
firmârii personalității copfiuhn cit 
mai aproape de coordonatele lui 
firești, cele școlare. O jtutem face ? 
O mat putem oare ? Cu ghionti și 
cu ironie nu... doar dacă vo— reuși
— dumneata și noi toți — să-i re
deschidem nu numai porțile școlii 
ci șt ale satisfacției școlare. Să •: 
deprindem mina să umble sin
gură, din propriul imbold, la acest 
robinet cald al emoțiilor pozitire, 
Acurn îi pare înțepenit... Vom area 
răbdare, îl vom încuraja... Are ne
voie de încrederea noastră penf-a 
a-și redobîndi încrederea în sine 
însuși...

După încă o jumătate de ceas, 
asudat, părintele s-a ridicat. Si a 
rostit palid, clătinîndu-se parcă, 
dar ferm, doar două cuvinte :

— Vă mulțumesc...
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Stigmatul plagiatului

In sfirs::. menuooez ș faptul 
ir. geografie există unele den un 
ce exprimă concepții pe care țti 
ța, ic dezvoltarea ei. le-a depăși-. 
Așa. de exemplu. Marea Meditera- 
r.ă (din mediaș — de mijloc, mijlo
ciu - Terra = Pâmint) reflectă c 
concepție geografică foarte veche, 
potrivit căreia această mare s-ar 
afla Ia mijlocul Pănrintului. despre 
care se credea că are forma unui 
disc”.

pe care > 
le-a depă

_.denuc trea Mediterană
(la:, med: mijloc, mijlociu*
lat. terra .pămint”) reflectă o con
cepție geografică greșită, anume 
credința veche după care această 
mare s-ar afla la mijlocul pămin- 
tului, despre care se credea că are 
o formă plată (pag. 26-27).

MIRCEA SINTIMBREANU

Cele patru mărturii certe sînt10 dovezi similare, însumînd peste _________articol de cca 200 rînduri. Este regretabil că un membru al corpului profesoral a putut să dea dovadă de o asemenea lipsă de probitate științifică. Dezvăluirea pe această cale a faptei sale va curma, credem, pe viitor, asemenea tentative.
desprinse dintr-un număr de peste 120 de rînduri de coloană dintr-un

ANCHETA NOASTRAj Gramatica
Exprimarea corectă se folosească o metodă mai ac-

o problemă de cultură

Sărăcia și incorectitudinea • exprimării orale și scrise a u- nor elevi nu se datoresc, după părerea mea, numai deficiențelor predării gramaticii. Formarea exprimării corecte și frumoase vizează o sferă mai largă, fiind, la urma urmelor, o problemă de cul
tură.Spre exemplu, dezacordurile din vorbire sau din scriere se vor înlătura nu atît prin însușirea regulii — căci cine se gîndește la a- ceasta cînd vorbește sau scrie ? — cît prin cultivarea generală. E ca- zul, de aceea, să ne preocupe nu numai predarea gramaticii ca ata
re. ci cultivarea limbii sub toa
te aspectele ei. Cel puțin în clasele mări poate e mai bine să vorbim 
despre lecții de limbă în loc de 
lecții de gramatică.Se discută tot mai des despre 
necesitatea studiului gramaticii în licee. Dar reluarea acestui studiu încă patru ani după ce a fost parcurs în toate cele opt clase ale școlii generale — adică din substantivul (ca să luăm unxemplu) cu definiția, felurile, declinarea lui etc. — nu cred că ar rezolva problema. Poate mai cu- 
rînd o oră pe săptămînă de studiu 
al limbii literare, după o programă bine chibzuită, iar în clasa a XII-a. cel puțin la secția umanistă, o oră 
pe săptămînă de recapitulare a în
tregii gramatici.în ce privește predarea gramaticii propriu-zise, cred că. pentru a crește eficiența ei, este necesar

noue-

să tivă, dar nu numai în sensul participării a cît mai mulți elevi la lecții prin răspunsuri la diferite întrebări, ci în sensul unor mai bogate aplicații practice : copieri simple și creatoare, copieri selective. analize ortografice, dictări cu și fără explicații prealabile, analize fonetice, lexicale și stilistice, e- xerciții orale de formulare a propozițiilor și frazelor după o temă dată și analiza lor din punct de vedere al corectitudinii și frumuseții, compuneri gramaticale variate etc.în prezent, exercițiile care contribuie îndeosebi la cultivarea exprimării se efectuează de cele mai multe ori acasă, în clasă fiind verificate fugitiv, fără efect practic. Trebuie spus, de asemenea, că unii profesori înțeleg prin activitatea practică mai ales analiza gramaticală. Or, aceasta — așa cum o organizează ei — este doar un exercițiu de recunoaștere și definire, reducînd studiul gramaticii la memorarea definițiilor și regulilor și la descifrarea într-un text oarecare a categoriilor învățate. în general se consumă prea mult timp cu însușirea unor noțiuni, cu memorarea definițiilor, a regulilor, a unor forme lexicale și apoi cu exerciții pentru consolidarea acestor definiții, reguli și forme care, în fond, au o valoare redusă pentru cultivarea exprimării. Unele definiții și reguli sînt prolixe, confuze, fără valoare practică. Mă rog, dintre toți cei ce se exprimă corect și expresiv, care știe regula : „Formele pe care le ia adjectivul pentru a arăta că o însușire poate exista în diferite grade la două sau mai multe obiecte sau chiar la același obiect în momente diferite, se numesc grade de comparație" ?

Programa școlară este bogată în „exerciții de ortografie'1 și „aplicative", dar acestea sînt împrăștiate în capitole diferite, nefixate pe ore și deseori, mai ales cînd sînt la sfîrșitul capitolelor, sînt uitate. Credem că este necesară o programă amănunțită, pe ore, care să a- corde timp, în măsură egală, atît teoriei cît și practicii. De exemplu, cele zece ore pentru substantiv și articol la clasa a V-a s-ar putea repartiza astfel: definiția, substantive comune și proprii — o oră; genul și numărul — o oră (întrucît sint noțiuni cunoscute încă din clasele III—IV); cazurile — două ore ; articolul — două ore ; aplicații (în sensul celor arătate mai sus) — patru ore. în afară de această organizare pe capitole. în 
cadrul fiecărei lecții să se rezerve 
10—15 minute pentru aplicații 
practice.

O reorganizare a programei și. 
în mod corespunzător, a manuale
lor, o metodă activă, practică, lăr
girea sferei de cultivare a limbii 
ca obiectiv al tuturor cadrelor didactice ar contribui mult la dezvoltarea exprimării orale și scrise a elevilor, ca scop ultim al studiului gramaticii.

Lector univ. ION CÎRLAN

Pe primul plan
finalitatea practică

Numărul de ore prevăzut de programele școlare pentru predarea gramaticii este suficient și, totuși, toată lumea constată că mulți absolvenți ai liceului

Itinerare ale dezvoltării

Li Ic ceva ? 
Zzx rn/Țtprw

chîhr 
m știut.
« inteligent. 

nf e mari ?
te d as

V-r îmi place 
i si. dacă

lecțnle. dar nu m-a ascultat decît 
la geografie.

— La celelalte ai ridicat mina ?
— Numai la unele întrebări.
— De ce nu ia toate ?
— Pentru că nu eram atent.
— La ce te gindeai ?
— .Vă gtndeam ce-o să fac cind 

ajung ccasă.
— Ți se intîmplă deseori să te 

cindești Ia altceva in timpul lec
ției 7

— Mereu mi se intîmplă.
— Dar dacă îți pui in gînd să 

fH atent, poți ?
— Citeodată sint atent fără 

să-mi zic să fiu atent. Dar citeo
dată nu sînt chiar dacă îmi tic.

— Cind s-a intim plat așa ?
— Intr-o zi; m-a ascultat la 

aritmetică, atunci cind am trecut 
la scădere. Eu n-am fost atent 
și am făcut adunare. Scriam scă
derea și spuneam „și cu".

— De ce n-aî fost atent ?
— Îmi era teamă că nu știu.
— Ți se intîmplă adeseori să-ți 

fie teamă 7
— Cind sînt la tablă, wai ales 

la matematică.
— Si la altele nu 7
— Și la limba română un pic. 

O dctă trebuia să spun o poezie. 
Acasă o știusem, dar m-am emo- 
ționat și n-am mai știut nimic.

Si » T-JC.

rrtoarte1 pare
frumoasă dintre toate. 

Povestește cursiv, 
prin intonație

nuanțează 
și utilizează 

limbai colorat, care denotă 
baoai considerabil de lecturi.

3. Un alt elev. Dezghețat, sen
sibil. delicat.

— Ieri mi-am pregătit toate

un 
un

în școală
termină școala cu destule lipsuri în exprimarea lor scrisă și orală. Este timpul să căutăm cu mai mult curaj soluția la această problemă.în ee mă privește, cred că se impune elaborarea unei concepții noi în predarea limbii române.îi învățăm pe copii gramatica pentru ca ei să-și poată exprima corect și clar gîndurile și simțămintele MunGa noastră nu este a unor specialiști de cabinet; ea are o foarte importantă finalitate practică. De aceea, cred că trebuie să renunțăm la multe din problemele „teoretice* ale studiului gramaticii și, mai ales, să ne descotorosim de tendința de a cere manualelor de limbă română pentru școala generală să reproducă întocmai doar la scară mai mică, tratatele de specialitate. Se impune neapărat o simplificare a programelor de gramatică pentru clasele V— VIII și se impune, de asemenea, ca ele să fie mai stabile (pentru 4—5 ani), ca și manualele, de altfel. Pen tru ca elevii să-și însușească mai temeinic cunoștințele și deprinde- ' rile ortografice, este necesar ca pro gramele să prevadă și cunoștințe d< ortografie și punctuație.S-a propus. îneă din anii trecuți, să se editeze culegeri de texte pentru gramatică, dar n-au apărut. Toți profesorii simt nevoia unor astfel de «ulegeri, în eare să se selecționeze texte din operele scriitorilor noștri clasiei potrivite pentru exercițiile de analiză gramaticală. Ar fi bine «a, la sfîrșitul fiecărui text, să figureze explicații privind vocabularul, unele probleme de gramatică, de ortografie și punctuație, precum și teme de exerciții. De asemenea, ar fi bine ca acele su-

vinte asupra cărora trebuie să se insiste din punct de vedere ortografic sâ fie scrise cu o grafie deosebită.
Prof. NICOLAE MOHOREA

De ce sînt neglijate

compunerile ?

U
n rol important în dezvoltarea 
exprimării scrise îl joacă exer
cițiile de compunere. Dar orele 

de compunere nu sînt încă precis 
reglementate de programă, ceea ce 
face ca profesorii să le efectueze 
după criterii personale și dă unora 
din ei, care le consideră grele, posi
bilitatea de a le tine foarte rar. Se 
tin rar de tot și lecții de discutare 
a compunerilor libere sau după subi
ecte date, deși au o deosebită im
portanță.

Consider, de asemenea, că se fac 
prea puține analize gramaticale, deși 
acestea constituie principala cale de 
însușire temeinică a cunoștințelor de 
limbă. Cred că este necesară cel 
puțin o oră de analiză gramaticală 
pentru fiecare parte de vorbire. Aș 
propune să se introducă în programă 
și ore speciale de exerciții pentru 
dezvoltarea exprimării scrise și orale 
la clasele V—VIII.

în același timp, mi se pare nece
sară editarea de urgență a unor cule
geri de texte gramaticale care să 
folosească toate stilurile limbii ro
mâne, dînd o imagine clară asupra 
fenomenului gramatical, ca și elabo
rarea unei metodici speciale de pre
dare a ortografiei limbii române.

Prof. N. ANTONESCUTerebești, raionul Cărei

Zona observațiilor 
și acțiunilor 
înv ițătoruluiNu putem considera ca certe, rfinitice și categorice datele fur

cate prin chestionarea elevilor 
de mai sus. (Cunoașterea, mai 
ales intr-un domeniu atît de fin 
cum este cel al atributelor psihologice ale diferitelor individua
lități, solicită o observație mai 
îndelungată și mat de amănunt). 
Recurgem insă la ele ca la un 
material ilustrativ menit să pună în lumină unele principiu.Am pornit de la tății unei cît mai ploatări a fondului de posibilități 
intelectuale naturale. Cel căruia îi revine privilegiul de a determina debutul valorificării acestor 
resurse de energie psihică este 
învățătorul. In mare, această va
lorificare se realizează prin aplicarea unor norme generale obli
gatorii de conduită pedagogică. 
Dar adeseori chiar învățătorii 
conștiincioși, dotați cu certe ca
lități pedagogice, aplică aceste 
norme „grosso modo", fără dife
rențierile cerute de individuali
tatea fiecărui copil. Cauza prin
cipală a acestui fapt, este că, deși 
iau în considerare particularită
țile elevilor, o fac numai pînă la 
un punct, fără, a se interesa de 
aspectele de nuanță, mai pro
funde. mai complexe.

Răspunzînd solicitării noastre, 
tovarășa Maria Popovici, învăță
toarea copiilor chestionați de noi, 
a formulat cu relativă siguranță 
cîteva caracterizări. Dar acestea 
au avut un conținut sumar, de 
suprafață. Să exemplificăm. Des
pre prima elevă ni s-a spus: 
„Este o elevă neatentă, uitucă, 
mincinoasă, neliniștită, mobilă. 
Nu învață sistematic". Caracte
rizarea poate să fie justă. Dar 
dincolo de ea se află niște rea
lități mai profunde. Să luăm un 
singur aspect. La una din între
bările noastre eleva a dat urmă
torul răspuns : „Am învățat, dar 
am uitat". Se confirmă în acest 
caz un element din caracteriza
rea învățătoarei: eleva e „uitucă". 
Uitarea este, așa cum putem afla 
din orice tratat de psihologie, un 
fenomen de inhibiție mai mult 
sau mai puțin profundă, mai mult 
sau mai puțin de durată, mai 
mult sau mai puțin definită. Se 
sting legăturile temporare care 
nu au fost întărite (și, deci, nu 
au de ce să justifice o anume 
formă de reacție determinată la 
ele), cele incluse în reacțiile la 
un excitant care și-a pierdut 
funcția semnalizatoare, cele care 
nu sînt 
tem, nu 
minantă 
nici un 
tarea poate fi explicată prin obo-

probleme de

ideea necesi- 
depline ex-

coordonate într-un sis- 
se grupează lingă o do- 
activă, nu sînt legate de 
fel de interese etc. Ui-

seală, prin nedezvoltarea meca
nismelor transcrierii limbajului 
interior (pe baza căruia a avut 
loc înțelegerea) în limbaj exte
rior ș.a.m.d. Caracterizarea învă
țătoarei nu ajunge insă să situeze 
starea elevei in contextul acestor 
coordonate de nuanță mai fină. 
Ea se mărginește doar la con
semnarea fenomenului în mare, 
printr-o etichetă laconică. Eleva 
este uitucă și atîta tot. Dar în 
ce sens este uitucă, cît, din ce 
cauză ?

în cursul unei chestionări care 
a durat aproximativ 30 de mi
nute și din care am reprodus 
numai o parte s-a conturat un 
întreg șir de probleme. Eleva n-a 
reținut șt nu a înțeles cine a fost 
Nicola? Bălcescu. „Nu știu" — a 
răspuns fetița întrebată la ce se 
gîndește cind citește lecția.

Ea nu poate ști, dar învățătorul, 
înzestrat cu pregătirea și compe
tența profesională adecvată, are 
posibilitatea să „știe". El este 
chemat să pătrundă, utilizînd in
strumentul unei cercetări atente, 
în sfera subtilă a proceselor psi
hice, trecînd dincolo de granițele 
etichetării simpliste și pasive. 
Acuzind în cazul acestei eleve 
unele carențe de memorie, trebuie 
mai întîi să stabilim natura lor 
reală și abia apoi să definim so
luțiile lichidării lor.

După caracterizarea învățătoa
rei cel de al doilea elev ar fi un 
tip „mai rebel, mai original, 
mai deosebit" — in fond un „ză
păcit". Dar „zăpăceala" lui se 
recomandă, cum am văzut, prin
tr-o precocitate în atitudine și 
în gindire care presupun, dimpo
trivă, o reală capacitate intelec
tuală. în acest exemplu lucrurile sint destul de clare. Pentru el, 
școala și învățătura au devenit 
plictisitoare. Rămîne doar de aflat 
ce anume a determinat această 
lipsă de interes, și de precizat 
modalitățile lichidării ei.

O dată cu cel de al treilea elev 
sîntem insistent solicitați să ne 
gindim la capitolul „atenție". 
„Cite o dată — a spus acest 
elev — sînt atent fără să-mi zic 
să fiu atent, dar cite o dată nu 
sînt, chiar dacă îmi zic". Deci 
există la el o posibilitate incons
tantă de concentrare a atenției. 
Pe de altă parte, relatarea „Scri
am scăderea și spuneam „și cu", 
deoarece îmi era teamă că nu 
știu" arată că este vorba și de 
o anume vagă anxietate, care iși 
are probabil cauza intr-o întîm- 
plare neplăcută, obscură și în
depărtată, legată de examinarea 
la o lecție. Inutil să mai insistăm. 
Și de data aceasta simpla clasi
ficare în categoria „neatent" nu 
spune nimic și nu rezolvă nimic 
dacă nu este susținută de un son
daj psihologic de profunzime. 
Există neatenți activi (agitați 
motor, împrăștiați, distrați, in
stabili) și neatenții pasivi, ab
senți. Fenomenul se explică prin slăbiciuni ale atenției voluntare, 
prin lipsa intereselor cognitive, 
prin lipsa unei atitudini conștiente față de învățătură. Cauzele pot 
fi diverse: deficiențe ale acti
vității școlare, condițiile de me
diu familiar, fenomene acciden
tale, perturbări biologice etc.

Dacă acest elev este un nea
tent pasiv, care reușește să-și 
depășească uneori condiția, ele
vul precedent intră în categoria 
activilor. Atras de joacă, sau de 
lectură, și-a pierdut interesul 
pentru învățătură: „Mereu lec
ții, lecții" — spunea el la un 
moment dat. Există totuși o 
anume varietate în aceste „lec
ții, lecții", o doză de necunoscut 
suficientă pentru a satisface do
rința lui de inedit., oferind un 
suport interesului. Trebuie deci 
descoperită modalitatea de a 
trece acest suport în prim plan.

Schițînd aceste probleme pe 
care le implică dezvoltarea in
telectuală a copiilor constatăm 
că, pentru valorificarea reală a 
resurselor de energie psihică 
existente în fiecare individuali
tate trebuie să se treacă dincolo 
de pragul aparențelor. învăță
torul nu poate să întreprindă ac
țiuni formative eficiente înainte 
de a realiza cunoașterea mai a- 
profundată a individualității psi
hice a elevilor săi.
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PROGRAMA ORELOR DE DIRIGENȚIE
F La clasa a VlII-a, dirigintele va avea grijă ca în viața elevilor să se exercite tot mai mult rolul educativ al colectivului de elevi, al opiniei publice.Fiind ultima clasă, dirigintele va intensifica activitatea de orientare școlară și profesională, străduin- du-se să creeze elevilor săi și părinților acestora o perspectivă cît mai clară a dezvoltării lor viitoare.Problemele specifice vîrstei, dezvoltării anatomo-fiziologice și psihice impun, de asemenea, mai multă grijă în realizarea unei conduite demne, bazate pe stimă și respect reciproc între fete și băieți, în realizarea educației sanitare și sexuale.Ca și în clasele precedente, dirigintele își va îndrepta eforturile spre realizarea pe un.plan superior a dezvoltării multilaterale a elevilor, punînd accentul pe ridicarea continuă a nivelului lor la învățătură și pe educația lor moral-cetă- țenească.Prin colaborare strînsă cu profesorii clasei, cu organizația U.T.C. și cu familia, el va căuta să asigure frecvența regulată la lecții, va urmări îndeaproape situația elevilor la toate obiectele de învăță- mînt, va depista la timp și va lua măsuri pentru înlăturarea rămî- nerii în urmă la învățătură, va stimula pe elevi să învețe cu sîr- guință, continuu și în mod conștient și să-și ridice neîncetat nivelul culturii generale.

în educația moral-cetățenească a elevilor, dirigintele, sprijinindu-se pe rezultatele obținute în cadrul predării diferitelor obiecte, va continua munca de formare a noțiunilor morale și a convingerilor, ca elemente ale unei concepții morale, precum și pe aceea de formare a conduitei lor morale.Ca și pînă acum, cele două sarcini de bază ale realizate într-o întrucît numai poate asigura educative. Astfel, se va urmări ca elevii să-și manifeste patriotismul, disciplina etc. în primul rînd prin atitudinea lor față de învățătură.Organizarea și desfășurarea orelor de dirigenție îi oferă dirigintelui multiple posibilități pentru modelarea profilului moral-spiritual al elevilor săi. De aceea. în discuțiile cu elevii și în analiza activității clasei, din cadrul acestor ore, precum și în activitățile desfășurate în legătură cu dirigenția, dirigintele va acorda cea mai mare atenție educării la elevi a motivelor superioare ale învățării, în strînsă legătură cu orientarea lor școlară și profesională, le va însufleți dorința de a obține rezultate cît mai bune la învățătură, de a-și lărgi mereu orizontul cultural și, totodată, de a-și dezvolta trăsăturile pozitive de caracter, spre a-și putea pune întreaga capacitate și energie în slujba patriei, a progresului social.

de umanism, culese din literaturi, din presă, din viață.
4. Educarea «terilor tn »>irit*l 

disciplinei social»*

prezentai în linii mart In pro- 
grama clasei a V-a la același ca
pitol.

REPARTIZAREA ORELOR 
(cu caracter orientativ)Conținutul orelorEducația moral-cetățeneascăOrganizarea și educarea colectivului de eleviEducația igienico-sanitară

Tr. I
10

22Total trimestrial și anual 14

dirigintelui vor fi unitate organică, această unitate eficiența muncii
Se va avea în vedere, Îndeosebi, adir.cirea înțelegerii de către elevi a disciplinei conștiente, ca trăsătură de caracter a omului de tip nou și cultivarea unei atitudini corespunzătoare prin:— lămurirea trăsăturilor specifice ale disciplinei in societatea și în școala socialistă ;— reliefarea rolului disciplinei _ în munca pentru construirea socialismului ;— scoaterea în evidență a faptului că orice act de indisdplină izolează pe om de colectiv ;— îndrumarea elevilor în sesizarea frumuseții manifestărilor de disciplină fermă, creatoare și jxinâ. de inițiativă ale oamenilor muncii din țara noastră ;— consolidarea convingerii că disciplina înfrumusețează omul s: colectivul din care acesta face parte;— cultivarea obișnuinței de comportare disciplinată, prin întreaga organizare a vieții ți activității colectivului clasei.

HL EDUCAȚIA 
IGIENICO-S ANTTARĂ

TRIMESTRUL I

< RIMESă HL'L II

1

1

j

1

3 or«

Număr 
Tr. II

de ore
Tr. in Total

6 4 20

Exemple de teme pentru creje de dirigenție (cu caracter orientativ)— Disciplina socialistă este disciplina curajului și a luptei pentru învingerea greutăților.— Autocontrolul este cbezâșua comportării disciplinate.
— Disciplina comuniștilor *4 uteciștilor să ne fie exemplu șt îndemn.
—| !■*■ diactpiiBBt* —factor de seamă al succesaha asas- cii noastre.

1N Ofcțhr

22 22 8
610 8 32

și recunoștinței față de Partidul Comunist Român și statul nostru pentru grija de a asigura fiecărui om un loc de muncă potrivit pregătirii și aptitudinilor sale.
și a de- față de Partidulunor pu-

I. EDUCAȚIA
MORAL-CETĂȚENEASCĂ1. Educarea elevilor în spiritul patriotismului socialistSe va avea în vedere cultivarea sentimentelor și convingerilor patriotice și, îndeosebi, dezvoltarea sentimentului de mîndrie națională, prin :— cultivarea dragostei votamentului neclintit patria socialistă și de Comunist Român ;— cultivarea la elevi aternice sentimente patriotice prin evocarea unor aspecte ale trecutului glorios de luptă al poporului nostru (Rovine, Podul înalt, Călu- găreni, Alba Iulia, Mărăști, Mără- șești, Lupeni 1929, Grivița 1933) ;— cultivarea respectului și admirației pentru valorile culturale create de poporul nostru ;— cultivarea admirației și dragostei pentru marile realizări ale patriei noastre socialiste în toate domeniile vieții sociale ;— conducerea elevilor la înțelegerea mai adîncită a faptului că mîndria națională este un element component al patriotismului socialist ;— lămurirea elevilor asupra incompatibilității dintre mîndria națională și cosmopolitism ;— reliefarea rolului din ce în ce mai important al patriei noastre în relațiile internaționale și a prestigiului ei în continuă creștere ;— cultivarea devotamentului și a fidelității neabătute față de cauza socialismului, a păcii și a colaborării între popoare.

Exemple de teme pentru erele de dirigenție (cu caracter orientativ)— Rezultatele obținute la învățătură, temelie a viitoarei mele profesiuni.— Ce vreau să devin și de ce ?— Pregătindu-ne cit mai Mnr, vom fi demni de prețuire și de condițiile minunate create nouă, tinerilor, de către patrie și partid.— Orice muncă este frumoasă dacă este făcută cu dragoste, pasiune. cu(în
or-

Activități în afară de clasă colaborare cu profesorii clasei, ganizate cu sprijinul grupei U.T.C.)Vizitarea unor licee de specialitate, a unor școli profesionale etc.întîlniri cu oameni ai muncii de diferite profesiuniOrganizarea unor întîlniri cu foști elevi ai școlii, care obțin rezultate deosebite în diferite domenii de activitate.Vizitarea unor unități industriale și agricole pe lingă care funcționează școli profesionale.
3. Educarea elevilor 

in spiritul colectivismului 
și al umanismului socialist

Exemple de teme pentru orele de dirigenție (cu caracter orienta- Ztiv)jr. — Realizările oamenilor muncii /din Republica Socialistă România— dovezi grăitoare de patriotism socialist.s/ — Să învățăm necontenit din 
✓ Trecutul glorios de luptă al poporului, al partidului clasei muncitoare.— Poporul nostru — făuritor de mari valori culturale.— Minunatele calități ale poporului nostru.— Prestigiul internațional al patriei noastre socialiste.— Cum doresc să-mi arăt dragostea și recunoștința față de Partidul Comunist Român pentru condițiile minunate de viață și de muncă pe care ni le creează, pentru luminoasele perspective pe care ni le deschide nouă, școlarilor.Activități în afară de clasă (în colaborare cu profesorii clasei, organizate cu sprijinul grupei U.T.C.)Vizitarea Muzeului de istorie a Partidului Comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România.Vizitarea Muzeului Doftana.Vizitarea sălii de la Palatul Republicii.Vizitarea unor muzee și locuri istorice.

2. Educarea atitudinii comuniste 
față de muncăSe va avea în vedere, îndeosebi, intensificarea orientării școlare și profesionale prin :— îndrumarea elevilor în cu-< noașterea mai largă a diferitelor domenii de activitate profesională din patria noastră ;— reliefarea importanței și frumuseții diferitelor profesiuni ce pot fi îmbrățișate de elevi, pe baza pregătirii lor ulterioare în școlile profesionale, licee!? de specialitate, liceele de cultură generală ;— orientarea concretă a fiecărui elev pe baza cunoașterii înclinațiilor și aptitudinilor sale ;— îndrumarea și stimularea elevilor la cunoașterea temeinică a propriilor aptitudini, în vederea a- legerii viitoarei profesiuni;— cultivarea la elevi a dragostei

Se va avea în vedere, îndeosebi, lămurirea amplă a noțiunii de umanism socialist și cultivarea la elevi a unei atitudini corespunzătoare prin:— reliefarea faptului că în societatea socialistă relațiile dintre oameni sînt bazate pe respect reciproc ;— consolidarea convingerii că societatea socialistă creează condițiile necesare pentru dezvoltarea multilaterală a personalității și pentru afirmarea deplină a demnității umane ;— scoaterea în evidență a faptului că grija pentru om manifestată de partidul și statul nostru este expresia unui profund umanism socialist;— consolidarea la elevi a convingerii că lupta pentru pace promovată de partidul și statul nostru constituie o expresie a dragostei față de oameni;— cultivarea la elevi a respectului și a dragostei față de oameni și formarea obișnuințelor de comportare umană în relațiile cu colegii, cu cei în vîrstă, cu cei mici ;— cultivarea respectului pentru femeie, a preocupării pentru statornicirea unor relații corecte, frumoase între băieți și fete.

Se va avea in vedere. îndeosebi, educarea elevilor în spiritul pnn- cipialitâții comuniste prin :
— clarificarea *■*t1* * noQnafi de principialitate, prin paserea in evidență a necesității de a se aprecia conduita proprie și a altora in funcție de interesele poporului. a> patriei socialiste;— conducerea elevilor către înțelegerea faptului că principialitatea constituie o sinteză a multor însușiri morale, devotamentul neclintit față de patria socialistă, față de partid (cinstea, fermitatea, curajul. concordanța între vorbă si fapte etc.);
— evidențierea uțftuliii care există între convingerile mcrale ferme și principialitate ;— orientarea elevilor citze înțelegerea faptului că relațiile bazate pe principialitate înfrumusețează viața personală și socială ;— cultivarea la elevi a unei atitudini intransigente față de manifestări neprincipiale ca : subiectivismul, favoritismul, lingușirea. înjosirea. lipsa ce demnitate, calomnia. persecuția etc.Exemple de teme pentru orele de dirigenție (cu caracter orientativ)— Principialitatea — trăsătură morală de bază a omului nou.— Ce loc ocupă în viața colectivului nostru : cinstea fermitatea curajul ?— Cum eeatribuim ia combaterea manifestărilor neprincipiale ?— In ce măsură concordă faptele cu vorbele noastre ?Activități în afară de clasă, organizate cu sprijinul grupei U.T.C.întîlniri cu activiști de partid, cu muncitori și cooperatori fruntași, cu oameni de știință, de artă care să le vorbească elevilor despre rolul principialității comuniste în sectoarele lor de activitate.

II. ORGANIZAREA ȘI 
EDUCAREA COLECTIVULUI 

DE ELEVI*)Exemple de teme pentru orele de dirigenție (cu caracter orientativ)— Umanismul socialist — trăsătura de seamă a omului societății noastre de azi.— Grija partidului și a statului nostru pentru oamenii muncii — exemplu viu de umanism socialist.— Respectînd pe alții, te res- . pecți pe tine însuți.o/ — Cum îmi manifest respectul /vată de părinți și față de educa-tori ?— De mine se îngrijesc toți, eu de cine am grijă ?Activități în afară de clasă (în colaborare cu profesorii clasei, organizate cu sprijinul grupei U.T.C.)Organizarea unor vizite pentru cunoașterea de către elevi a condițiilor de viață și de muncă de care se bucură cetățenii patriei noastre (în întreprinderi, instituții, case de cultură, case de odihnă, cămine, creșe, grădinițe, noi cartiere construite, șantiere etc.).Organizarea unor simpozioane pentru discutarea unor exemple

1. Exemple de teme pentru orele de dirigenție privind organizarea colectivului (cu caracter orientativ)— Să dovedim spirit de răspundere în organizarea colectivului clasei noastre.— Sînt toți elevii clasei noastre antrenați în activități colective ?— Să găsim mijloace cît mai eficiente de afirmare a unei opinii sănătoase în clasa noastră.2. Exemple de teme pentru orele de dirigenție privind analiza activității elevilor (cu caracter orientativ)— Oferă rezultatele muncii noastre motive de satisfacție pentru colectivul nostru ?— Sîntem mulțumiți de felul cum ne-am îndeplinit sarcinile în colectivul clasei și al școlii ?— Care este contribuția fiecăruia dintre noi la realizarea perspectivelor care stau în fața colectivului nostru ?*NOTĂ : Sarcinile subordonate acestui obiectiv sînt, în general, aceleași în toate clasele. Ele sînt
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In sala de lectură a Bibliotecii centrale universitare

DEZBATERILOR DIN ADUNĂRILE TRIMESTRIALE SINDICALE
Continua perfecționare profesională

De carted. te tente școlile aa avut loc adunări trimestriale ale gru- 
peter siatecale. De aa constituit un bun prilej de analiză a activității 
dmDpartee te eamenii școlii pentru îmbunătățirea procesului instruc- 
Mv-adamAr. peatra ridicarea măiestriei lor pedagogice, pentru con- 
âaaa tetteve a dtoopBaei in muncă. Punînd pe primul plan al discu- 
tAer aspectele trie mai importante ale activității lor, membrii de 
—direr s-an oprit pe Urg. in cadrul adunărilor trimestriale, asupra 
prebfemelar ridicate de perfecționarea lor profesională.

PITEȘTI

A

tea comitetului sindicatului învăță- mint Pitești, care, în colaborare cu comitetul sindicatului de la Institutul pedagogic, a înlesnit cadrelor didactice accesul la biblioteca institutului. în același timp, comite- tul sindicatului a organizat pentru profesori, în colaborare cu secția de invâțămint a orașului Pitești și cu sprijinul conducerii Institutului pedagogic. consultații periodice asupra unor probleme noi din domeniul .teraturii române, matematicii și Sfintelor naturale. Au fost de asemenea foarte utile discuțiile organizate de comitetul sindicatului pe teme ca „De ce nu am nici un concent*. „Cum să procedăm pentru a asigura o notare judicioasă și ritmică*, „în ce constă munca de cercetare științifică pe care o desfășor*, „Cum studiez" etc.Socotim că. în general, recentele adunări trimestriale din grupele sindicale, prin dezbaterea a problemelor de bază pe ridică activitatea din școli, vedit buna lor orientare în nia colectivă de îmbunătățire permanentă a procesului de învăță- mint la nivelul cerințelor actuale.
matură care le au do- străda-

STELIANA STĂNESCU președinta Comitetului sindicatului învățămînt din orașul Pitești
BUCUREȘTILa adunările ce s-au desfășurat ta școlile raionului 23 August s-a

consemnat, pe bună dreptate, că grupele sindicale au obținut în domeniul sprijinirii muncii de perfecționare profesională o serie de realizări demne de Astfel de realizări de pildă, adunările la școlile generale nr. 51, nr. 50, liceele „Emil Raco- viță“, „Al. Sahia" și altele.Intitulînd darea de seamă: „Contribuția biroului grupei sindicale la ridicarea nivelului profesional al cadrelor didactice, la îmbunătățirea procesului instructiv-educativ și întărirea disciplinei în muncă", biroul grupei sindicale de la Școala generală nr. 85 a făcut un amplu bilanț al activității pe care a desfășurat-o întregul colectiv al școlii, punînd accent pe acțiunile concrete organizate de sindicat în sprijinul perfecționării profesionale : popularizarea noutăților apărute în domeniul pedagogiei, dezbaterea unor teme interesante cum ar fi „Topica și logica în analiza gramaticală", „Experiențe și păreri privind studiul limbilor străine", „Educația fizică și făurirea complexă a personalității elevilor" etc. Deosebit de apreciată a fost inițiativa biroului grupei sindicale de a sprijini efectiv cadrele didactice care se pregătesc pentru examenele de definitivat. în ajutorul acestora au fost organizate, printre altele, consultații la limba și literatura română, cu sprijinul unor cadre didactice din școală care au obținut gradul II la această specialitate.După cum s-a arătat în darea de seamă prezentată la adunarea trimestrială ținută la Școala nr. 50, biroul grupei sindicale, împreună cu conducerea școlii, a mobilizat comisiile metodice la o activitate ritmică și susținută de popularizare a experienței pozitive și de ajutorare a cadrelor tinere. Ca ur-

luat în seamă, au înregistrat, trimestriale de nr. 85, nr. 64,
mare, învățători și profesori cu experiență și-au împărtășit metodele de muncă prin referate, lecții deschise etc. în școală se practică de asemenea, cu bune rezultate, schimbul de experiență între învățătorii și profesorii care predaudB la clasele paralele. Biroul grupj® sindicale s-a îngrijit în același de crearea condițiilor pentru nerea la curent a membrilor de dicat cu tot ceea ce apare nou iote| specialitatea lor. în acest scop biroul s-a preocupat de completarea bibliotecii școlii cu cele mai valoroase lucrări.Urmărind să intensifice mai mult activitatea sa pe linia sprijinirii muncii de perfecționare profesională a cadrelor didactice, biroul grupei sindicale de la Școala generală nr. 50 și-a propus în planul său de măsuri, pe baza propunerilor făcute de membrii de sindicat, o serie de acțiuni concrete. Printre acestea se numără conferințe de inițiere a cadrelor didactice în folosirea mijloacelor audio-vizuale. discuții privind formarea deprinderilor de muncă independentă la elevi, metodele de muncă în clasele a IV-a și a V-a etc. în același timp, în plan s-au prevăzut discuții despre profilul moral al profesorului, întîlniri cu oameni de artă etc.Propunînd măsuri care să întă-^ rească și mai mult contribuția sin-^B dicatelor la îmbunătățirea munci^y profesionale din școlile raicnuiu^D 23 August, membrii de sindicat subliniat în cuvintele rostite la a-', dunările sindicale că birourile grupelor trebuie să facă noi pași pe linia sprijinirii cadrelor didactice în perfecționarea pregătirii lor, în dezvoltarea orizontului lor general.

CONSTANȚA TARCEA președinta Comitetului sindicatului învățămînt din raionul „23 August"

0 glorioasă pagină din istoria mișcării noastre muncitorești->

(Urmare ia

Concomitant »-oa ridicol la luptă 
muncitorii petroliști din Valea Pra
hovei. La 30 ianuarie 1133 an in
trat In grevă mnacPorii de la rafi
năriile „Astra roaâiă' uieuti de 
cei de la .Orion*, .Unirea* și alte 
întreprinderi. Sub presiunea mase
lor de greviști, administrația este 
nevoită să le satisiacă revendică
rile. Această victorie, cu larg ecou, 
a stimulat lupta muneitorimii pe
troliste. Astfel, la 1 februarie au 
declarat grevă, prin ocuparea în
treprinderii, muncitorii de la rafi
năria ^omâno-Americană*. în 
timpul acestei greve muncitorii pe
troliști an purtai adevărate lupte 
de stradă cu organele aparatului 
represiv. Luptele muncitorilor pe
troliști pentru drepturi economice 
si libertăți democratice s-au des
fășurat sub directa conducere a 
comitetului județean de partid, al 
cărui secretar era Gheorghe Vasi- 
lichL La organizarea și desfășura
rea acestor acțiuni au mai parti
cipat : Tănase Avrâmescu, Con
stantin Nicolaescu, Constantin Mă- 
nescu, Mihail Moraru și alții.

Față de refuzul guvernului de a 
satisface revendicările formulate, 
în ziua de 2 februarie 1933 apro
ximativ 7 000 de muncitori ceferiști 
de la „Grivița* au declarai o nouă 
grevă. în semn de solidaritate, au 
intrat in grevă și feroviarii din 
Iași, Galați, Constanța. Temîn- 
du-se de izbucnirea unei greve ge
nerale in toate centrele feroviare, 
autoritățile guvernamentale au fost 
nevofte să accepte principalele re
vendicări : anularea scăderii sala
riilor, sistarea concedierilor, acor
darea unul minim de ore de mun
că, alocație de chirie, recunoaște
rea comitetului de fabrică. Greva 
de la 2 februarie a fost pregătită

d* organizația de partid din Ate
lierele «Grivița*, in rindurile că
reia activau Chivu Stoica, Con- 
siaatia Doncea, Dumitra Popa, Con
stantin Mardare, Vasile Bigu, Tu
dor Alexandru. Nlcolae Bucurescu, 
Troian Hulubescu, Nlcolae Zimni- 
ceaan, Ion lonițâ, Vasile lonescu 
și alții.

Dot guvernanții nu s-au ținut de 
cuvinL Profitind da răgazul obți
nut prin încetarea grevei, ei caută 
să stăvilească valul luptei revolu
ționare prin măsuri teroriste. Ast- 
fel, la 4 februarie este introdusă 
starea de asediu in principalele 
centre din țară, sediile organizații
lor muncitorești sînt sigilate, con
ducătorii muncitorimii sînt urmăriți 
și arestați.

Detașament de frunte al proleta
riatului român, muncitorii ceteriști 
nu se lasă însă intimidați. La che
marea partidului comunist intră in 
grevă muncitorii de Ia Atelierele 
C.F.R. Cluj (13 februarie) și de la 
C.F.B. Nicotină Iași (14 februarie).

Șirul acțiunilor revoluționare din 
această perioadă a culminat cu e- 
roica grevă a muncitorilor ceferiști 
de la „Grivița* din 15—16 februa
rie 1933. In dimineața zilei de 15 te- 
bruarie, cei aproape 8 000 de mun
citori, dind dovadă de curaj și uni
tate proletară, declară grevă, ocu- 
pind atelierele și cerind imediat 
eliberarea conducătorilor arestați 
in noaptea de 14—15 februarie, cit 
și respectarea drepturilor ciștigate 
prin luptă la 2 februarie. Prin țe
lurile sale, greva ceieriștilor de la 
„Grivița* din 15—16 februarie a 
căpătat un profund caracter popu
lar, transformindu-se, prin solidari
zarea activă cu greviștii a munci
torilor din celelalte întreprinderi 
din Capitală, intr-o adevărată miș
care politică de masă.

In aceste condiții, guvernanții 
intră In panică. In dimineața

zilei de 16 februarie, guvernul or
donă înăbușirea prin forță a cu
rajoasei lupte desfășurate de mun
citorii ceferiști. In timpul represiu
nii singeroase ce a urmat, au că
zut răpuși de gloanțele reacțiunii 
muncitorii Dumitru Popa, Vasile 
Roaită, Dumitra Maier, Ion Dumi
trescu, Cristea lonescu, Dumitra 
Tobias și Gheorghe Popescu. Multi 
alțij au fost răniți. 2 000 de fero
viari au fost arestați.

Vestea represiunilor singeroase 
din Capitală a provocat cu repezi
ciune un uriaș val de indignare in 
rindurile maselor muncitoare. In 
întreaga țară au avut loc demon
strații de stradă și mitinguri de 
protest. Evenimentele de la „Grivi- 
ța* au avut de asemenea ecou 
peste granițele țârii, dind naștere 
unei largi mișcări de solidaritate 
proletară cu feroviarii români.

Mișcarea de solidaritate internă 
și internațională s-a evidențiat cu 
deosebită tărie în timpul înscenă
rilor judiciare ce au urmat, care 
aveau drept scop să imprime o 
bază juridică represiunii singeroa
se din dimineața zilei de 16 februa
rie. Dind dovadă de curaj și înaltă 
demnitate revoluționară, comuniștii 
au transformat cuvîntărlle lot la 
proces intr-un aspru rechizitoriu la

adresa regimului burghezo-moșie- 
resc.

Deși înăbușite în singe, luptele 
eroice ale muncitorilor ceferiști șl 
petroliști din ianuarie-februarie 
1933 au constituit o victorie poli
tică a proletariatului român. Ele au 
fost o înaltă școală de educare re
voluționară a clasei muncitoare, a 
tuturor păturilor sociale, patriotice 
și progresiste legate de popor. 
Contribuind Ia stringerea legături
lor dintre partid și mase, luptele 
muncitorilor feroviari și petroliști 
din aceasta perioadă au sporit 
prestigiul și autoritatea partidului 
comunist, evidențiind in același 
timp capacitatea sa organizatori
că. Ele au avut în același timp și 
o însemnătate internațională, fiind 
prima mare bătălie de clasă după 
instaurarea hitlerismului la putere 
în Germania.

Cinstind glorioasele tradiții de 
luptă ale înaintașilor săi, clasa 
muncitoare, intregul nostru popor 
au aniversat împlinirea a 34 de an! 
de la marile bătălii de clasă din 
ianuarie-februarie 1933 cu îndrep
tățite sentimente de mîndrie patrio
tică. Liberă și stăpină pe destinele 
sale, avind in frunte un partid în
țelept șl Încercat, țara noastră pă
șește azi pe culmile luminoase ale 
societății socialiste.

Librăria cooperației de consum „CARTEA PRIN 
POȘTĂ" din București, str. serg. Nițu Ion nr. 8*12, 
raionul Lenin, livrează cărți pentru biblioteci cu plata 
prin virament.

La cerere, librăria trimite gratuit materiale de infor
mare bibliografică.
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